

Обеспечение безопасности при обращении с табельным оружием

Фролов Андрей Николаевич

ФГКОУ ВО ДВЮИ МВД России

Старший преподаватель кафедры профессиональной служебной подготовки

Мишин Олег Николаевич

ФГКОУ ВО ДВЮИ МВД России

Старший преподаватель кафедры профессиональной служебной подготовки

Ермаков Олег Игоревич

ФГКОУ ВО ДВЮИ МВД России

Преподаватель кафедры профессиональной служебной подготовки

Аннотация

В статье рассмотрен процесс закрепления двигательного действия (правильного или не правильного), т.е. формирование двигательного навыка происходящего в процессе многократного их повторения

Ключевые слова: Действия сотрудника при производстве непроизвольного выстрела, умение владеть, целостный подход к организации процесса обучения.

The formation of the special skills of police officers

Frolov Andrey Nikolaevich

FSEE DUI of the MIA of Russia

Senior lecturer of Department of professional training

Mishin Oleg Nikolayevich

FSEE DUI of the MIA of Russia

Senior lecturer of Department of professional training

Ermakov Oleg Igorevich

FSEE DUI of the MIA of Russia

Lecturer of Department of professional training

Abstract

The article considers the process of consolidation of motor actions (right or wrong), i.e. the formation of motor skill occurring in the process of multiple repeating them

Keywords: The actions of the employee in the production of accidental discharge, the ability to own, holistic approach to the organization of the learning process.

Ни для кого не секрет, что в основном случайные выстрелы происходят при разряжении оружия и как правило, в дежурных частях подразделений, имеющих оружейные комнаты.

Основной причиной случайных выстрелов при разряжении оружия, чаще всего пистолета, происходят из-за неправильных действий сотрудника, связанных с усталостью после несения службы. Так же к причинам непроизвольного выстрела можно отнести несовершенство наставления «По организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации». Так в разделе «Действия с оружием по подаваемым командам при стрельбе из пистолета» изложено, что по команде «Оружие к осмотру» стреляющий изначально отводит затвор в крайнее заднее положение, после чего затвор встает на затворную задержку, а уже потом извлекает магазин. Затем, сотрудник, по команде «Осмотрено», нажав на кнопку затворной задержки, снимает затвор с затворной задержки, производит контрольный спуск курка в сторону мишени и включает предохранитель. В процессе обучения, тренировки, участия в учебных и контрольных стрельбах сотрудник полиции многократно выполняет такие действия с оружием. А вот действия по команде «Разряжай» полицейские, как правило, выполняют только после окончания несения службы. Сотрудники, проходящие первоначальную подготовку и курсанты учебных организаций МВД России при проведении практических стрельб действия по команде «Разряжай» выполняют гораздо реже.

Известно, что закрепление двигательного действия (правильного или не правильного), т.е. формирование двигательного навыка происходит в процессе многократного их повторения (Блеер А.Н. 2006, Боген М.М. 1985, Жилкина М.Я. 1986 и др.).

Анализируя действия сотрудника при производстве непроизвольного выстрела, можно отметить, что алгоритм его действий совпадает с теми действиями, которые прописаны в действующем наставлении. Сотрудник, находясь в утомленном состоянии, изначально отводит затвор в крайнее заднее положение, при этом забывает извлечь магазин из основания рукоятки, отпускает затвор, тем самым досылает патрон в патронник и производит контрольный спуск курка, в результате чего происходит выстрел.

Как же не нарушая мер безопасности, избежать непроизвольных выстрелов из табельного оружия, которые могут привести к трагическим последствиям?

Прежде всего, нужно изменить порядок действий сотрудника полиции при выполнении команды «Оружие к осмотру», который начинается с выключения предохранителя и отведения затвора в крайнее заднее положение и заканчивается извлечением магазина. Так как перед выполнением практических стрельб из пистолета сотрудник до автоматизма отработывает нормативы, один из которых «Неполная разборка ПМ», целесообразно и наиболее безопасно начинать выполнять команду «Оружие к осмотру» с извлечения магазина. В этом случае, действия сотрудника по командам «Оружие к осмотру» и «Разряжай» будут выполняться

единообразно, что, несомненно, положительно отразится на формировании и закреплении навыка.

И ещё об одном действии, выполнение которого чаще всего приводит к непроизвольному выстрелу – контрольный спуск курка. Мы считаем, что, если конструктивные особенности оружия позволяют снимать курок с боевого взвода без нажатия на спусковой крючок (как у ПМ), тогда это действие и не следует выполнять. Если конструктивные особенности оружия (ТТ, Ярыгин, ГШ-18) не позволяют этого сделать, то при снятии курка с боевого взвода, необходимо придержать его большим пальцем свободной руки. Это не позволит курку нанести удар по ударнику, а соответственно непроизвольного выстрела не произойдет, если вы по какой-то причине не извлекли патрон из патронника.

Теперь о действиях сотрудника с табельным оружием при его сдаче в дежурную часть подразделения после несения службы. С целью предотвращения непроизвольных выстрелов, считаем необходимым, разработать единую инструкцию «О порядке действий при получении (сдаче) оружия в комнату хранения оружия», а пункт данной инструкции о разряжении оружия должен содержать следующее:

При выполнении действий по разряжению пистолета необходимо:

Первое. Получив колодку для хранения, сотрудник должен, не извлекая пистолета из кобуры, отделить магазин и расснарядив его, расставить патроны в отверстия в колодке.

Второе. Извлечь запасной магазин и проделать те же действия.

Третье. Пересчитать патроны в колодке, чтобы убедиться в том, что патрон не остался в патроннике.

Четвертое. Извлечь пистолет из кобуры, и направив ствол в пылеулавливатель, осмотреть патронник. При этом затвор нужно отвести в крайнее заднее положение неоднократно. Если вы все же забыли извлечь магазин, выбрасыватель извлечет патроны из патронника, и они вылетят через окно для выброса гильзы.

Пятое. Не производя контрольного спуска, включить предохранитель. На пистолетах ТТ, Ярыгин, ГШ-18 и т.п. при снятии курка с боевого взвода, придержать его большим пальцем свободной руки.

Разряжение автомата Калашникова и пистолетов-пулеметов производить в том же порядке. Особое внимание обратить на направление ствола при спуске курка, так как конструкция данных видов оружия не позволяет плавно снять курок с боевого взвода, что соответственно может привести к непроизвольному выстрелу.

Разработка и внедрение единой инструкции «О порядке действий при получении (сдаче) оружия в комнату хранения оружия», а также внесение изменений в наставление по организации огневой подготовки в органах внутренних дел Российской Федерации, описанные в данной статье, позволят избежать несчастных случаев при обращении с огнестрельным оружием.

Библиографический список

1. Блеер А.Н. Методические основы совершенствования двигательных навыков стрельбы из табельного оружия: учеб.пособие для образоват. учреждений МВД России. / А.Н. Блеер и др.; Департамент кадрового обеспечения МВД РФ. М., 2006.
2. Боген М.М. Обучение двигательным действиям. М.: Физкультура и спорт, 1985.
3. Жилкина М.Я. Методика тренировки стрелка-спортсмена. М.: ДОСААФ, 1986.